
Κεφάλαιο 3ο:        ∆ΙΑΦΟΡΙΚΟΣ ΛΟΓΙΣΜΟΣ     1o ΜΕΡΟΣ  

 
 

Ερωτήσεις του τύπου «Σωστό - Λάθος» 
 
1. * Η εφαπτοµένη της γραφικής παράστασης µιας σταθερής 

συνάρτησης σε οποιοδήποτε σηµείο του πεδίου ορισµού της 
συµπίπτει µε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης.  

 
 

Σ Λ 
2. * α) Αν µια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο x0, τότε θα 

είναι συνεχής στο x0. 
β) Αν µια συνάρτηση f είναι συνεχής στο x0, τότε θα είναι 

παραγωγίσιµη στο x0. 
γ) Αν µια συνάρτηση f δεν είναι συνεχής στο x0, τότε δεν 

είναι παραγωγίσιµη στο x0.  
δ) Αν µια συνάρτηση f δεν είναι παραγωγίσιµη στο x0, τότε 

δεν είναι συνεχής στο x0. 

 
Σ Λ 

 
Σ Λ 

 
Σ Λ 

 
Σ Λ 

3. * Στον τύπο f ΄ (x0) = 
0 ∆x 

lim
→ ∆x

)(x f - ∆x)  (x f 00 +  το ∆x είναι 

πάντοτε θετικό.  

 
   

Σ Λ 

4.  * Οι πολυωνυµικές συναρτήσεις είναι παραγωγίσιµες στο R.  Σ Λ 

5. * Οι εφαπτοµένες της γραφικής παράστασης της συνάρτησης 
f (x) = αx + β σε οποιοδήποτε σηµείο του πεδίου ορισµού 
της συµπίπτουν µε τη γραφική παράσταση της f.  

 
 

Σ Λ 
6. * Αν υπάρχει η (f + g)΄ (x0) τότε υπάρχουν και οι f ΄ (x0) και 

g΄ (x0).  
 

Σ Λ 
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7.  ** Στο σχήµα η γραφική 
παράσταση της g 
προκύπτει από µια 
κατακόρυφη µετατόπιση 
της Cf. Ισχύει 
f ΄ (x) = g ΄ (x), για κάθε x 
στο κοινό πεδίο ορισµού 
τους.  
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Σ Λ 

 

8.  *  Αν ισχύει f (x) = - x, οι γραφικές 
παραστάσεις f και f ΄ είναι αντίστοιχα 
Cf και Cf΄.  -1
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Σ Λ 

9.  * Αν f ΄ (x) = 3x2 τότε πάντα ισχύει f (x) = x3.  Σ Λ 
10.  *  Είναι (ηµ (3x + 2)) ΄ = (3x + 2)΄ συν (3x + 2).  Σ Λ 
11.  * Αν µια συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα σηµείο x0 του 

πεδίου ορισµού της και 
0 h 

lim
→ h

)(x f - h)  (x f 00 +  = + ∞ ή - ∞ 

τότε ορίζεται ως εφαπτοµένη της Cf στο (x0, f (x0)) η ευθεία 
µε εξίσωση x = x0.  

 
 
 
 

Σ Λ 
12.  * Αν η γραφική παράσταση 

της g προκύπτει από την Cf 
µε κατακόρυφη 
µετατόπιση, τότε οι 
εφαπτοµένες στα σηµεία 
µε τετµηµένη x0 = α είναι 
παράλληλες και ισχύει f ΄ 
(α) = 2, τότε θα είναι και g 
΄ (α) = 2.  

 

Cg

y

0 x

Cf

α

 
 
 
 
 
 
 

Σ Λ 

13.  * Το 
0 ∆x 

lim
→ ∆x

e - e 00 x∆x  x +

 = f ΄ (x0), όπου f (x) = ex.  
 

Σ Λ 
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14.  * Αν 
0 xx 

lim
→ 0

0

 x-x 
)(x f - (x) f

= + ∞ ή - ∞, τότε η f δεν είναι 

παραγωγίσιµη στο x0. 

 
 

Σ Λ 

15.  * Αν 
-
0 xx 

lim
→ 0

0

 x-x 
)(x f - (x) f

 ≠ 
+→ 0 xx 

lim
0

0

 x-x 
)(x f - (x) f

, τότε η f δεν 

είναι παραγωγίσιµη στο x0. 

 
 

Σ Λ 

16.  * Αν 
0 xx 

lim
→ 0

0

 x-x 
)(x f - (x) f

= + ∞ ή - ∞ και η f είναι συνεχής 

στο x0, τότε η Cf δέχεται εφαπτοµένη την x = x0.  

 
 

Σ Λ 

17.  * Αν 
-
0 xx 

lim
→ 0

0

 x-x 
)(x f - (x) f

 ≠ 
+→ 0 xx 

lim
0

0

 x-x 
)(x f - (x) f

 και η f είναι 

συνεχής στο x0, τότε η Cf δεν δέχεται εφαπτοµένη στο 
σηµείο x0. 

 
 
 

Σ Λ 

18.  *  Η κλίση της f (x) = x4 είναι διαφορετική σε κάθε σηµείο 
της.  

 
Σ Λ 

19.  *  Σε κάθε σηµείο της f (x) = x3 αντιστοιχεί ένα δεύτερο 
σηµείο µε την ίδια κλίση.  

 
Σ Λ 

20.  * Αν συνάρτηση f είναι περιττή και παραγωγίσιµη στο R, 
τότε η f ΄ είναι άρτια.  

 
Σ Λ 

21.  *  Αν η συνάρτηση f είναι πολυωνυµική ν βαθµού, τότε η 
συνάρτηση f ΄ είναι πολυωνυµική ν - 1 βαθµού.  

 
Σ Λ 

 
22.  * Οι εφαπτοµένες των γραφικών παραστάσεων των 

συναρτήσεων f (x) = x2, g (x) = x2 + 3, h (x) = x2 - 20 για x = 
x1 είναι παράλληλες. 

 
 

Σ Λ  
23. * Αν y = αx + β, τότε ο ρυθµός µεταβολής των τιµών του y 

εξαρτάται από τις τιµές της µεταβλητής x. 
 

Σ Λ 
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24.  * Η παράγωγος της f στο x = 2 είναι ίση 

µε 1.  x
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Σ Λ 

 
25.  * Η συνάρτηση f του σχήµατος έχει 

εφαπτοµένη στο x0.   x
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Σ Λ 

26.  * Η κλίση της εφαπτοµένης της f (x) = 3x - 2 στο x0 = - 1 
είναι ίση µε 3.  

 
Σ Λ 

27.  *  Ο ρυθµός µεταβολής της συνάρτησης θέσης ενός κινητού 
s (t) είναι η στιγµιαία ταχύτητα του κινητού.  

 
Σ Λ 

28.  * Ο ρυθµός µεταβολής της πρώτης παραγώγου µιας 
παραγωγίσιµης συνάρτησης f είναι η δεύτερη παράγωγος 
της f.  

 
Σ Λ 

29.  * Αν η συνάρτηση f⋅g είναι παραγωγίσιµη στο x0, τότε και οι 
δύο συναρτήσεις f, g είναι παραγωγίσιµες στο x0.  

 
Σ Λ 

30.  * Ισχύει (logx)΄ = 
x
1 , για κάθε x > 0. 

 
Σ Λ 

31.  * H κλίση µιας παραγωγίσιµης συνάρτησης f στο x0 είναι η 
παράγωγος της f στο x0.  

 
Σ Λ 

32.  * Mια συνάρτηση f και η παράγωγός της f ΄, έχουν πάντοτε 
το ίδιο πεδίο ορισµού.   

 
Σ Λ 

33.  * Αν η συνάρτηση f δεν είναι συνεχής στο x0, τότε δεν 
ορίζεται εφαπτοµένη της Cf στο σηµείο της Μ (x0, f (x0)).  

 
Σ Λ 

34.  * Αν µια συνάρτηση f δεν είναι παραγωγίσιµη στο x0, τότε 
µπορεί να είναι συνεχής στο σηµείο αυτό.  

 
Σ Λ 

35.  * Αν η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιµη στο x0, τότε 
η γραφική παράσταση της f δέχεται εφαπτοµένη στο 
σηµείο Α (x0, f (x0)) µε συντελεστή διεύθυνσης 
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λ = 
0 h 

lim
→ h

)(x f - h)  (x f 00 + .  
 

Σ Λ 
36.  * Η εφαπτοµένη της γραφικής παράστασης της f σ’ ένα 

σηµείο της, δεν µπορεί να έχει µ’ αυτήν δεύτερο κοινό 
σηµείο.  

 
Σ Λ 

 
 
 

37.  * Αν για την παραγωγίσιµη συνάρτηση f στο R ισχύει f (x) > 0 

για κάθε x ∈ R, τότε ( )(x) f ΄ = 
(x) f 2

1 .  

 
 

Σ Λ 

38.  * Αν οι συναρτήσεις f + g και f είναι παραγωγίσιµες στο x0, 
τότε και η συνάρτηση g είναι παραγωγίσιµη στο x0.  

 
Σ Λ 

39.  * Αν f (x) = 
(x) g
1 , τότε f ΄ (x) = 

(x) ́ g
1 .  

 

Σ Λ 

40.  * Ο ρυθµός µεταβολής της περιµέτρου ενός τετραγώνου ως 
προς την πλευρά του είναι 4.  

 
Σ Λ 

41.  * Για κάθε συνάρτηση f ορισµένη και παραγωγίσιµη στο R 
ισχύει:  [f (- x)]΄ = f ΄ (- x).  

 
Σ Λ 

42.  * Για κάθε x0 ∈ Df ισχύει [f (x0)]΄ = 0.  Σ Λ 
 
 

43.  * Η συνάρτηση f, της οποίας η 
γραφική παράσταση φαίνεται στο 
σχήµα, είναι συνεχής  στο x0 αλλά 
όχι παραγωγίσιµη.  
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Σ Λ 

 
 
44.  * Αν η ευθεία είναι εφαπτόµενη της 

Cf, τότε ισχύει f ΄ (x0) = 1.   
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45.  * Αν x0 ∈ Df και 
0 h 

lim
→ h

)(x f - h) - (x f 00  = α, α ∈ R, τότε 

f ΄ (x0) = - α.  

 
 

Σ Λ 
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